

A MUNKA

XVIII. évfolyam, 5. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1940 január 27

A belgrádi konferencia előtt.

Csáky István gróf magyar és Ciano gróf olasz külügyminiszter emlékezetes velencei találkozója után egyre fokozódó lendülettel jött mozgásba a balkán diplomáciaja. Európának ezen a részén most az olasz, német, orosz és angol-francia erők mérkőznek egymással a párnázott ajtók mögött. Folyik a játszma, mely ma még nyitnak látszik, de minden nap közelebb hozza a végső kibontakozást, a megoldást.

A velencei találkozó után látott napvilágot az az illetékes helyekről ugyan megcáfolt hír, hogy Pál jugoszláv kormányzó herceg és Károly román király Versec környékén találkoztak. Ennek a találkozásnak egyik főoka állítólag az lett volna, hogy jugoszláv részről felvilágosítsák Romániát a Magyarországgal szemben követendő magatartásáról. Ismételjük, hogy ezt a találkozót mindkét részről megcáfolták, de a két ország külügyminisztereinek, Cincár Markovicsnak és Gafencunak találkozója már nem tartotta szükségesnek eltitkolni a diplomácia. A találkozó után kiadott nyilatkozat szerint a két ország külügyminisztere a közeli balkán értekezlet anyagából azokat a kérdéseket vitatta meg, melyek országait közös érdekléklik.

Olaszország sulyt helyez a Balkán békéjére és Albánia révén, mint balkáni hatalom tevékeny közreműködést is fejt ki ennek érdekében. Az olasz munka a békét szolgálja, de amellet nem is igyekszik titkolni, hogy elsőrangú fontosságúnak tartja Szovjetországnak, illetve a kommunizmusnak távol-tartását erről a földrészről és ennek meggátlása érdekében a legerélyesebb lépésektől sem riad vissza.

A német birodalom sajtója számos alkalommal leszögezte, hogy Délkelet-Európa békéje a német birodalomnak elsőrendű érdeke. Németország háborúja folytán többékevésbé el van zárva és Délkelet-Európa ugyszólván az egyetlen olyan kapu, amely teljes egészében még nyitva áll a német kereskedelem előtt. A német birodalomnak, hogy harcát eredményesen megvívhasssa, nyersanyagra van szüksége, mert bármilyen magas fokot is érjen el az önellátására irányuló törekvés, mégsem nélkülözheti éppen ennek a vidéknek nyersanyagát. Elég ha itt rámutatunk a román kőolaj fontosságára a német hadviselés szempontjából, valamint ennek a földrésznek agrár jellegére, amely valósággal éléskamráját képezi a harcban álló német milli-óknak.

Az angol-francia hadvezetőség és politika, mely célkitűzéseit azonos sikon kívánja elérni, természetesen nem nézi tétlenül, hogy Németország ily kitűnően megszervezett gazdasági ellátását biztosító területtel rendelkezik. Megbontani, vagy legalább is gyengíteni igyek-

Az örök átfogó.

A minap szűkebb társaságban egy képes folyóirat riportképét adták egymásnak kézbe a társaság tagjai s a legtöbben mosolyogva szemlélték a képen az európai, de mindenestre szűklátókörű szemnek azt a szokatlanságát, mely szerint felszentelt katolikus püspök színes bőrű, sárga, sőt fekete, néger is lehet. A kép XII. Pius pápát ábrázolta a pár héttel ezelőtt felszentelt tizenkét új püspök körében. Csodálatosképpen senkinek sem jutott eszébe más, mint az a furcsaság, hogy a tizenkét új püspök között néhány színesbőrű is előfordul. Senkinek nem jutott eszébe, hogy ez a püspökszentelési kép egy mélységesen komoly szimbólum: a szétszaggatott emberiség igazi szelleme s lelki egysége a mai Európában szinte egyedül hirdette ősi formáival.

Nemrég még azt hittük, valami sajátos európai göggel s bizonyos relativizmussal is, hogy a katolikus egyház s általában a kereszténység Európa kizárólagos tulajdona s a többi világörsegeknek, a többi emberfajtáknak mind megvannak a maguk külön lelki, vallási kifejezéseik, melyek merev tradícióin és ősi gyökérezelén a kereszténység nem hatolhat át, még hogyha az illető tájakat és népeket az európai gyarmatosítás még is nyerte anyagi érdekei szolgálatára.

A mostani püspökszentelések kell, hogy megéngassanak ebben a hitünkben s egyuttal bizonyos bizalmat is adnak nekünk. Mert azok között a felkentek között, akik XII. Pius pápa előtt térdeltek, ott voltak az összes világtájak és az összes emberfajták képviselői, mintegy az Egyház általános egyetemességének látható tanúságaként: Amerika éppen úgy, mint a messi Madagaszkar, Délafrika éppen úgy a maga néger püspökeivel, mint Kína és Keletázsia.

Az Egyház, igen, isteni eredete mellett latin és európai szervezetű, de akkor,

mikor az európai civilizáció minden egyéb távoli empóriumára összeomlóban van, éppen akkor köti össze Európát mégis a szeretet és a hit szálaival a világ többi tájaihoz. Mi is Európa, mi is az európai szervezetű kereszténység hivatása? Nyilván nemcsak a gyarmatosítás, az erőszakos uralkodás, más népek elnyomása és kizsákmányolása. Európa s az európai kereszténység más misszióval is fordul a világ népeihez, mint a kiméletlen multiszázadi gyarmati terjeszkedés. Európa a világosság, a rend, a szeretet, az egyetemes emberi közösség, a tisztesség, a szolidaritás, a béke, a haladás küldetésével közeledik a többi emberiség felé.

Ma Európát ezernyi seb szaggatja, de mégis, melyik európai nemzet, melyik európai hatalom ne kell, hogy érezze ezeket a nagy európai kötelességeket? Hatalmak, gyarmatosítások mulandók, ahogy elmúlt az antik Róma is; ahogy akkor, úgy ma is az Egyház tartja fenn mégis minden pusztuláson túl az emberiség egyetemes kapcsolatát. Az európai gondolat s véle az igazi emberi gondolat legigazibb képviselője ma az Egyház s mert általa a távoli népek azt kapják Európától, ami a legszebb a legigazabb emberiség és európaiság, ezért talán reménykedéssel nézhetnénk Európa és a többi emberiség viszonyaira, ha azokat valóban a keresztényi szeretet közössége hatná át tisztán és maradéktalanul.

Európát ma sebek szaggatják, de az Egyház távoli tájak és népek gyermekeiből szentel püspököket az isteni szeretet szolgálatára, — van e ennél szebb és megrendítőbb intés a hadban álló európai emberiséghez? ..

És így nézve a riportképet, egyáltalán senkit mosolyra nem készíthet a feketearcu és ferdeszemű új püspökök arcképe. (—ány.)

Február 1: Ujncbevonulás.

Február elseje az új magyar honvédségben ujncbevonulás napja. Évente kétszer kap a honvédség ujncokat. Október 1-én és február 1-én. Októberben általában azokhoz a fegyvernemekhez vonulnak be ujncok, amelyeknél a telet a műszerek melletti kiképzésre fel lehet használni, (pl. műszaki alakulatok, tüzérség) februárban pedig azok, amelyeknél az a cél, hogy az emberek a terepre való kivonulással azonnal a harcra legyenek kiképezhetők. Tehát első sorban a gyalogság.

A honvédség számára az ujncbevonulás mindig megfeszített munka kezdetét jelenti. F ezer és ezer tanulatlan, falusi embert kell rövid időn belül „hadrafogható”-vá képezni, vagyis kiképezni a korszerű haditechnika komplikált csodáinak kezelésére. Hogy mit jelent ez, megértjük, ha mindarra a sok fegyverre,

tüzgépre, löszérfajtára, robbanó anyagra, harceszközre, műszerre, munkagépre és járműre gondolunk, amelyből egy korszerű hadsereg áll!

Ha mindezt magunk előtt látjuk, elképzelhetjük, hogy milyen nehéz mesterség is a katonává képzés és hogy a kiképezőknek milyen sok irányú tevékenységre és tudásra van szükségük, míg embereiket harcképes, korszerű egységekbe foglalhatják össze!

A korszerű hadviselési eszközök korszerű kiképzést követelnek. A mai ujncokképzés, már nem a békevilág „jobbára át, balra át”-jából áll és a harc kiképzés nem a „Szuronyt szegez”-ből. A harcnak az a módja, amelynél zárt sorokban vezetett tömegek rohantak egymáshoz, a multé. A gyorsuló fegyverek megbontolták a zárttömegű rohamokat. A korszerű harcban az egyes ember jó-

szik a kötött gazdasági szerződéseket, nem riadva vissza attól sem, hogy ezt a földet mellékhadszíntérré tegye meg. A nyugati szövetségesek anyagi erejük tudatában páncélszekrényeikben őrzött aranyukra támaszkodva felvásárolnak mindent, csak azért, hogy Németország ne egészíthesse ki készleteit és gazdasági nyomás gyakorlásával igyekeznek kényszeríteni a balkán államainak egy részét arra, hogy Németországot, mint fogyasztót helyezzék számításukon kívül.

Szovjetországot igen jelentős érdeke fűzi hozzá, hogy a Balkánon számításba vegyék. A Bosporus elzárása a törökök részéről tökéletesnek látszik, éppen ezért az oroszok most Istanbul megkerülésével igyekeznek kijutni a Földközi-tengerre. Igen érdekesekek azok a hírek, melyek beszámolnak az orosz-bolgár kereskedelmi egyezmény megkötéséről. Számosan vannak, akik úgy tudják, hogy a gazdasági egyezményen tulmenően külpolitikai meg egyezést is kötöttek,

formán saját magára van utalva. Önállóan küzdő egyedde vált, akinek éppen a legnagyobb veszélyben, az ellenséghez legközelebb, kell minden szorosabb vezetés nélkül gondolkodnia és cselekednie. A tömegharcászatnak, a vezető után sodródásnak, az állandó szoros könyökérkezésnek ma már nincs meg a lehetősége. A mai harcban tehát nem elég, ha valaki csak katoná. Többnek kell lennie. Harcosnak, akinek cselekedeteit sokszor csak a közös szellemi felfogás, alap hozhatja a többiek harcténykedésével összhangba.

Ezt a közös szellemi alapot kell a kiképzésnek megadnia. A korszerű harc-eljárás mellet tehát nem lehet tömegkiképzést folytatni. A kiképzőnek minden emberrel egyénenkint kell foglalkoznia. Ezt nemcsak az új harc-eljárás követeli meg, hanem a sok új harceszköz is.

Mindenkit minden harceszköz kezelésében nem lehet kiképezni. Be kell érni azzal, hogy az emberek csak egy-két harceszköz alkalmazását értsek. Az ujoncok tehát pár hetes általános jellegű „alapkiképzés” után, hajlamuknak és képességeiknek megfelelő „szakkiképzést” kapnak. A kiválasztás korszerűen pszichotechnikai (képeség) vizsgálatok alapján történik.

A szakosítás elsősorban a fegyvernemről függ. Más kiképzést kap a gyalogos mint a tüzér és más a repülő, mint a páncélos. Függetlenül a beosztásától is. Más a kiképzés azoknál, akik géppuskát, löveget, rádiót, optikai műszereket kezelnek, mint azokkal akik gépkocsivezetés, lovak ellátása, vagy egyéb más a feladata.

Az ujonckiképzés sulya a harckiképzésben van. Van azonban a kiképzőknek egy másik nagy feladata is. Az erkölcsi nevelés. Jeltem és emelkedett erkölcs nélkül ugyanis, nincs harcos szellem és nincs önfelelődoző készség. A hadseregnek ebből kifolyólag alapvető fontosságú érdeke, hogy a nemzet fiai a katonasor alatt hazaszerető, vitéz és önfelelődozésre kész férfiakká váljanak.

Hogy egy hadsereg háboruban hogyan állja meg a helyét, az nemcsak a számbeli fölényről, a jobb fegyverzetéről és a nagyobb anyagi felkészültségtől függ, hanem elsősorban a kiképzéstől és az egyes ember katoná-erkölcsi értékétől. Ország-világ előtt ismertté vált bizonyíték erre, a most folyó finn-orosz háború.

Az ujonckiképzés célja tehát, amint látjuk, kettős. Az egyik cél az, hogy a bevonult ujoncokat a rájuk bízott harceszközök kezelésére és az ellenség leküzdésére, legalkalmasabb harc-eljárásra megtanítsuk, a másik pedig az, hogy a nevelés révén, minden egyes bevonult honvéd, oly szilárd erkölcsi alaphoz jusson, hogy rá váltáságos pillanatokban is számítani lehessen.

A katoná-erkölcsökre nevelésnek nemcsak a hadviselés, hanem a nemzet élete és fennmaradása szempontjából is felbecsülhetetlen az értéke. Hiszen a ma háborúja már nemcsak a harctereken folyik, hanem a hátországban is. A hadviselésben ma már mindenki egyénileg is érintve van. A repülő bomba és gáztámadása, az ellenség lelkeket mértelyező alattomos propagandája és a haza érdekében hozott áldozatok szükségessége

mely szerint Oroszország támogatja Bulgária revíziós törekvéseit és igyekszik odahatni, hogy Bulgária visszacapja világháboru előtti területeit, aminek ellenében Oroszország kikötőtámpontokat kapna a bolgár tengerparton. Románia érthető idegességgel nézi a helyzet alakulását, ezért a Belgrádba február 2-án összeülő balkáni értekezlet előtt a kisantantból megmaradt egyetlen szövetségeseivel, Jugoszláviával átbeszélte a megváltozott helyzetet.

katonából és polgárból, férfiből és nőből, fiatalból és öregből egyaránt szenvedő, harcoló felet, katonát csinált. A nemzetnek pedig szüksége van ezekre a katonákra is. Szüksége van arra, hogy a háborús lakója époly szilárd becsületérzettel, kötelességtudással, önzetlen séggel dolgozzon, mint a harctér katonája. A világháboru megmutatta, hogy a háborút nemcsak a harctéren, hanem a hátszágban is el lehet veszíteni, ha a nemzetben nincs meg a kellő erkölcsi alap.

A korszerű háboru a népek háboruja, mely egész erőfeszítést követel és nem bír el hazafiatlanokat, közömböket,

vagy dologtalanokat. Nem bír el olyan mentalitást, amely azalatt míg a többiek lemondanak, áldoznak és véreznek, csak dologtalanul, jól akarjon élni.

A katonai nevelés ez ellen küzd, mert a legtisztább férfierényekre, az önzetlen nemzeti célokért való önfeláldozásra tanítja meg a honpolgárokat. Ebben rejlik óriási nemzetnevelő jelentősége.

Ennek tudatában kísérjük tehát bevonuló ujoncainkat szeretettel és örömmel a kaszárnyák felé, mert ők a nemzet legnagyobb, legférfiasabb legszentebb iskolájába kerülnek: a hadseregbe!

A Frontharcosok műsoros estje.

Már csak néhány nap választ el bennünket február elsejétől, amikor a frontarcosok hagyományossá vált farsangi estjén újból résztvevő Salgótarján egész közönsége. A nemes értelemben vett demokracia itt szokott érvényesülni. Itt nincsenek osztálykülönbségek, itt mindenkinek egyformán magyar és egyformán tartanak itt seregszemlét egymás között. Számonveszik, hányan állnak még a vártán és hányan mentek már el jelentéstételre az örök, legfőbb Hadur elé, Salgótarján közönségének társadalmi különbség nélkül várva-várt ünnepe szokott lenni ez a találkozó, mert úgy érzik, hogy a deresedő fejű frontarcosok bus a busukból, vér a vérükből. Nem a

buslakodás estje akar lenni ez a találkozó, hanem a multból meritett tanulság föllevenítése a jövő számára. Az ernyedni készülő kezek még görcsösen tartják ugyan a fegyvert, de a hazáért aggodó szemek már keresik az utódot, akinek kezébe bátran átadhatják a puskát. A súlyos és komoly gondok helyett azonban könnyű és szórakoztató órákat is akarnak szerezni a frontarcosok egyrészt maguknak, másrészt a közönségnek. Lapunk más helyén közöljük az est teljes műsorát, mely változatos és művészi. Biztosan reméljük, hogy Salgótarján közönsége ez idén is tömeges megjelenésével bizonyítja be, hogy részt kér a frontarcosok minden megmozdulásából.

Hírek és különfélék

Fagyos bilincsekben.

Fázunk, fázunk, ebben a sarkvidéki, — nem is sarkvidéki, ennél sokkal nagyobb: „mérsékelt égövi” — hidegben, úgy fázunk ahogy már régóta nem fázunk. Pontosabban: tizenegy éve, amikor az az emlékezetesen hideg tél tartott bennünket fogva fagyos bilincseiben.

Igen, igen, ez a kissé elkoptatott szólam a tél fagyos bilincseiről, nem ok nélkül való, — nincs még valami, ami a rabság, a bilincsek megalázó érzését annyira híven idézné fel az emberben, mint az ilyen kemény és könyörtelen téli hideg. És mégcsak nem is képletes értelemben, hanem a dolognak egészen kézzelfogható fizikai valóságában. Hogy a régi költők szívesen sajnálták a jégbörtönbe zárt patakot, fákat, virágokat, a fagy bilincseiben vergődő természetet, az csak lra, talán ma sem idejétmúlt lra, de mégis költészet. Ami azonban sokkal szomorubb, az, hogy ez a költészet mint próza is megállja a helyét és hogy a valóságban még súlyosabban érezzük ennek a fagybilincs és jégbörtön-hasonlatnak igazságát. Mint középkori kinzókamrák spanyolcsizmája győtri lábunkat, kezünket ez a hideg, mint börtönében a rab, úgy vergődünk tehetetlenül a fagy átlátszó, de áthatolhatatlan falai között és kiszolgáltatottságunk érzését még az is növeli, hogy nem menekülhetünk előle sehová, mert hiszen ilyenkor az a barátságos meleg szoba is, melyről Petőfi állítja, hogy ott lakik a boldogság mostanában, csak rabságunkra emlékeztet.

Most ezekben a napokban, börtön az egész világ. Máskor legalább álmodhattunk róla, hogy megszökünk börtönünkől, álmodhattunk Olaszországról, a Rivieráról, napsugaras tengerpartokról és szigetokról, ahogy a rab álmodik tehetetlen vágygal a szabadságról. Ezidén olyan rabok vagyunk, akiknek még álmaik sem lehetnek, — jégcella, jégbilincs az egész világ, amiben azért van talán egy kis titkos, kárörvendő elégtétel is.

Álmodjunk hát a tavaszról, tegyük úgy, mint az a rab, aki tudja szabadulásának időpontját és már hónapokkal előbb számolni kezdi a napokat... (—dny.)

A frontarcosok február hó 1-én tartják hagyományos táncmulatságukat. Támogassuk őket!

Halálozás. Makróczy Nándor élelmentári raktárnok, január 21-én, Budapesten 49 éves korában, rövid szenvedés után meghalt. A figyelmességéről és szolgálatkésztségéről közismert raktárnok holttestét családja hazahozatta s szerdán délután temették el a bányatársulati ravatalozóból a bányatiszti, segéd- és altisztikar impozáns részvétele mellett. Az elhunytban Kincs Emil bányatisztviselő apósát gyászolja.

A farsangi estek között a frontarcosok első helyen áll.

A Nógrád Vármegyei Madách Társaság tagjainak számára hirdetett irodalmi pályázatán, városunkból a Balassa Bálint Társaság tagjai közül a költemény pályázat I-ső díját: Visnovszky László és a III-ik díjat pedig Nógrádi Papp Dezső nyerték el. (Gratulálunk.)

Családi est. Az evangélikus egyesületek 28-án este pontosan 6 órai kezdettel a kulturházban tagjaik és ezek hozzátartozói részére zártkörű családi estét rendeznek, melynek központjában Koltay Imre, a Balassa Társaság elnöke felolvasása áll. Műsor után kedélyes társasegyüttlét. Belépődíj nincs.

A Salgótarjáni Vivó Egyesület tenisz szakosztályának 1940. évi január 6-i műsoros estjén felülírtettek: Sente László 40 P. Berkovich Brunó, Dr. Förster Kálmán, Dr. Jánossy Ödön, Korompay Lajos, Mocsáry Ödön, Tarnay Kálmán 10—10 P. Römer Jenő 5 P. Jóvári Mihály 4 P. Biró Lajos, Pál Dezső 3—3 P. Bánházy Ottó 2-50 P. Bérczi Ferenc 2 P. Végh Kálmán 1-60 P. Ifj. Timaróczky Sándor 1 P. Kovács Nándor 0-50 P. A fellüfizetéseért hálás köszönetet mond az Egyesület vezetősége.

FELHÍVÁS!

Az Egyesült Női Tábor vitéz Keresties Fischer Ferencné legjobb irányítása mellett nagyfontosságú **nemzetvédelmi munkákat** fejt ki. Ez a tábor febr. 22 és 28-a között „Magyar Asszony” Kongresszus elnevezéssel országos fontosságú tanácskozást tart a fővárosban.

Városunkban ezen nagy jelentőségű előadások a Mansz és Leánykör rendezésében febr. 11-én kezdődnek meg.

Hisszük, hogy városunk társadalmi mérlegeli a történelmi fontosságú időkét és méltányolva a rendezőség és előadók önzetlen fáradozásait, az előadásokon nagy tömegben fog megjelenni.

Vonat a fővízbarban.

Düböngve vágat a bög az orkán, a szem lépésnyire, ha lát, fehér havat kavarva, szórva bűvöl fekete éjszakát.

A mozdony prűszköl. Szörnyű kinnal szügyét feszíti, reng, remeg, titánként küzd a vad elemmel, de legyőzi a fergeteg.

Megállítják acélfalakként az égből lehányt torlaszok. Nyüzsgő a vonat rémült népe, szívük remeg, foguk vacog.

Nincs méltóságos, nincs kegyelmes, ijedt féreg lett szolgál, úr, parányivá törpül az ember, mikor az ég-föld megvadul.

Sehol egy hajlék, nincs sehol fény, csak kétség, homály, rút-hideg... „Mi lesz velünk?... még meddig állunk?” jajgatják didergő szívek.

De valaki jön a homályból... Az arcán nyugalom s erély. Higgadtan jár-kel a viharban, mint golyók közt a hadvezér:

a bakter az. Közel a fészke, (bent meleg, asszony, kis család) méltóságos, kegyelmes urak irigylik, akár egy királyt.

Úgy nő, ahogy törpül a többi, növést szinte hallani; ... A végtelen utak paránya A végtelenség viharába, meglátta, hogy ő Valaki.

(—dny.)

Igazi magyaros hangulatot, bensőséges érzést kelt majd a frontarcos est.

A Népkönyha vezetősége halás köszönettel nyugtazza a Salgótarjáni Köszönbánya Igazgatósága által (tisztviselők, tanítók, altisztek) befizetett 340 P-t. Ugy-szintén a Krajcsovics Gyula által felajánlott 40 kg. kenyeret, Gáspár Vilmos által felajánlott 10 kg. húst. Fizesse vissza a jó isten az áldozatos lelkek jótékonykodását. (Itt említiük meg, hogy a népkönyhá-n napi 250 adag ebédet osztanak ki.)

A gyermekjelmezdélután előkészületeit behatóan folytatja az Evangélikus Nőegylet, amely február 4-én d. u. 3 órai kezdettel lesz. 3 órakor a gyermekek számára műsor, este fél 8 órakor ifjúsági műsor.

Legjobb, ha elővételben szerzi be a frontarcosok estjére a belépőjegyet.

PANASZOK...

Most, a szibériai télnek is beillő időben, különösen sok panasz hangzik el mindenütt, amerre csak megfordul az ember. Nemcsak, hogy ritka ember az, aki megelegedett, de ritkaságszámba megy, ha nem panaszokdök valaki. Mintha az időjárás zordonsága jobban megnyitná az emberi beszéd zsilipjeit, hogy utat engedjen a sok-sok jogos és jogtalan panaszoknak.

Távolról sem állítom, hogy fenékiig tejfel volna az élet. De olvasva a külföldi újsághireket, hallván a külföldön megfordultak beszámolóit, be kell látnunk, hogy a baj, a gond, az életnehézség egyáltalán nem magyar specialitás, Ezer keserűség az élet a világ minden részén, még a hatalmas világbirodalmakban is. És ha a 30—40 évvel ezelőtti világra visszagondolunk, még azt is el kell ismer-nünk, hogy a mai „keserves” életet előidéző okok között nemcsak a viszonyok változása, de a mi magunk változása is szerepel.

Nagyon, de nagyon megnövekedtek az igényeink!

Már az iskolába járó kis nebulók-nál látszik ez. Ha egy-egy kiöltöztetett, fényes börtáskával felszerelt, uszonnás csomagot lóbázó kis ficsurt nézünk, viz-szás érzéssel állapítjuk meg, hogy mi, öregebb generáció, a negyedébe sem kerültünk szülőinknek. No nem is néztünk ki grófi csemetéknek... Régen egy család 14 éves korában beszegődött egy családhoz, ott maradt 8—10 éven át, összegyűjtött 6—800 koronát, azután

GYÁRI ÚJ ÉS HASZNÁLT ÍRÓGÉPEK

KÉNYELMES FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL KAPHATÓK

VÉGH KÁLMÁN

KÖNYVESBOLTJÁBAN SALGÓTARJÁNBAN.

Minden minőségű

S. K. B. szénutalvány kapható Salgótarján, Füleki-u. 2. sz. Telefon: 163. sz.

Hótorlaszok akadályozzák a gyalogosok és járművek közlekedését. Emberemlékezet óta nem szakadt le annyi hó, mint a mult héten, országszerte. Mindenütt nagy tömeg munkás áll a hó-takarítás szolgálatába és éjjel nappal folyik a munka, mely az utakon és vasutakon nagy hegyekbenfelhalmozott hó mennyiséget hárítja el. A felvidék népe már előre retteg a tavaszi hóolvadástartól, mely oly mérhetetlen károkat okozott már a szabályozatlan folyók mentén.

Horthy Miklósné Öfoméltósága akciójára főispánunk utján befolyt újabb adományok. (VIII. közlemény.) Losonc város polgármesterének gyűjtése, 1211 P. 40 f. Körjegyzőség Rétság, 104 P. 50 f. Körjegyzőség Alsópetény, 101 P. 54 f. Osztrólczyk Pál Ecseg, 50 P. Mátraszöllös 27 P. 40 f. dr. Paczolay Zoltán Balassagyarmat, 20 P. Szécsény község 15 P. Községi Előjáróság Bánk 12 P. 80 f. Kutasy István Helyben, 10 P. Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége Salgótarján, 10 P. Horváth László Karancseszki 5 P. Losonci járás főszolgabírája 635 P. 50 f. gróf Wenkheim József kőbányája Nagyoroszi 500 P. Előjáróság Lőrinci 122 P. 80 f. Előjáróság Zagyvaszántó, 36 P. 31 f. Községi előjáróság Nógrád-sáp, 32 P. 90 f. Községi Előjáróság Ósagárd 11 P. Községi Előjáróság Nezsza 8 P. Községi Előjáróság Keszeg 7 P. Körjegyzőség Tajti, 7 Pengő.

Figyelem! Holnap (vasárnap) délután 5 órakor az Ipartestületben **Finn emlékkünnepélyt** rendez a Mansz leánykör. **Mindenki ott legyen.** Belépődíj nincs, de önkéntes adományokat a finnek megsegítésére hálás köszönettel fogad a Rendezőség.

férjhez ment. Ma lámpával kell keresni az olyan leányzót, aki csak egy évig is megmarad egy helyen és hogy mennyit takarít meg, arról talán ne is beszéljünk. A régi világban az iparos, a kereskedő nem elégán dímát s nem diplomás koldust nevelt a gyermekeiből súlyos költ-ségekkel, hanem derék iparosfeleséget és kitűnő utódot a műhelyben, az üzletben. A kisebbfajta tisztviselőmber felesége sem járt selyembarisnyában és szörmebundában. No de régen a tisztviselőnek magának sem volt vadászterülete, autója, motorbiciklijé és egyéb „szenvedélye”.

Persze nem kivétel nélkül van ez így, de bizony nem olyan nagyon sok a kivétel...

Általában viselkedés, öltözködés és szokások terén minden társadalmi osztály a régi hierarchia felsőbb fokára helyezte át magát. És még ha ez a tünet egy nagy, boldog, gazdag ország keretei között természetes fejlődésként állott volna elő! Am nem így van. A régiből képest sajnós, ma sokkal kisebb, kevesebb jövendőlmű országban élünk, amelyben az életstandardnak nem a megnövekedése, hanem a visszafejlődése az okszerű s észszerű.

Felfokozott igények mellett nem csoda, ha sok az elégedetlen ember, aki természetesen szidja a hazai viszonyokat s a társadalom vezetésére hivatott tényezőket.

Nagy életbölcsélet ez!

Moldodnyai János.

Arcápolásnál nélkülözhetetlen:

Bubi krém
az arcbőrt fehérré, simává teszi.

Bubi szappan
az arcbőrt tisztítja.

Bubi arcszesz
pattanást szüntet, zsirtalanít.

Bubi puder
az arcbőrt megvédi a változó időjárástól.

Kapható:

SZÜCS RÓBERT
gyógyszertárban, Salgótarján

Salgótarján megyei város polgármesterétől.
931/1940. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. Honvédelmi Miniszter 58404/eln. 10.1939. számú rendeletével 1940. február 1-től március 31-ig terjedő időszakban a honvédelemről szóló 1939. évi II. t. c. 56 § a alapján ellenőrzési szemle megtartását rendeli el.

Felhívom ennél fogva mindazokat a katonailag kiképzett 1898—1918. évfolyambeli, a honvédség kötelékébe tartozó, nem tényleges viszonybeli legénységi állományú személyeket akik a szemle évében 42. életévüket töltik be, illetve betöltötték, vagy ezeknél fiatalabbak, a szemlén való megjelenésre.

Felhívom továbbá a tisztii bemutatásra figyelembe jövő 1880—1918 évfolyambeli tartalékos tisztiket, tisztjelölteket, lelkészeket, tisztviselőjelölteket, hadapródokat, tartalékos tisztii kiképzésen és ezzel egyenlő értékű szakkiképzésen megfelelt karpaszományosokat 60. életükig bezárólag a szemlén való megjelenésre.

A legénységi állományba tartozó egyének következő sorrendben tartoznak az ellenőrző szemlén megjelenni:

1940 február 1-én az 1898. és 1899. évben születettek, 1940 február 3-án az 1900, 1901, 1902, 1903, 1904 évben születettek, 1940. február 5-én 1905, 1906. évben születettek, február 6-án az 1907, 1908, 1909. évben születettek, február 7-én az 1910 és 1911 évben születettek, február 8-án az 1910. és 1911. évben születettek, február 8-án az 1912. és 1913. évben születettek, február 9-én az 1914, 1915, 1916, 1917, 1918. évben születettek

Tisztii állományba tartozó egyének a következő sorrendben tartoznak az ellenőrző szemlén megjelenni:

1940 február 1-én az 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885. évben születettek, február 3-án 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891. évben születettek. Február 5-én 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897. évben születettek. február 6-án 1898, 1899, 1900, 1901, 1902. évben születettek, február 7-én 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908. évben születettek, február 8-án 1909, 1910, 1911, 1912, 1913. évben születettek, 9-én 1914, 1915, 1916, 1917, 1918. évben születettek.

A legénységi állományba tartozó egyének a fent megjelölt napokon délelőtt háromnegyed 9 órára a városbáza udvarán tartoznak megjelenni, ahonnan csoportban lesznek a szemlére előállítani

A tisztii állományba tartozók a fent megjelölt napokon délután 4 órára tartoznak megjelenni a helybeli határőrségi laktanyában.

(A falragaszok részletesebb tájékoztatást adnak. Szerk.)

Dr. Förster Kálmán
polgármester.

A POLLO MOZGÓ

Január hó
27-én, szombaton, 28-án vasárnap,
29-én hétfőn

PYGMALION

Egy virágáros leány regénye.
Kiegészítésül: MAGYAR HIRADÓ.

30-án, kedden ELŐADÁS SZÜNETI

31-én, szerdán
február 1-én, csütörtökön

Damaszkusz

nincs többé

Kiegészítésül: FOX HIRADÓ.

Bányamozgók híre. A baglyas-aljai és pálfalvi bányamozgók jan. 28-án, vasárnap, nagyon szép és látványos kiállítású francia filmmel színek kedves közönségük szórakoztatására. A "NEM CSALTUK MEG EGYMÁST", című darab a filmiroda ismertetője szerint tulajdonképpen komolytalan történet egy-komor férjről a csakis 16 éves felüliek nézhetik meg. Elvira Popescu és Victor Boucher a főszereplők. A műsört kiegészíti "Vilamosipar Magyarországon", című ismeretterjesztő film, valamint a Magyar és Fox világhíradók.

A stariáni k.ri. jbság, mint telekkönyvi hatóság
6847/1939 tk. szám.

Arverési hirdetmény-kivonat

A Salgótarjáni Népbank r. t. végrehajtónak Mikuska János (Pál fia) végrehajtást szenved ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtó kérelme következtében az 1881. LX. tc. 144. 146 és 147 §-a valamint az 5610/1931. M. E. és 35.000/1931. E. M. számú rendeletek értelmében a végrehajtást árverést elrendeli 1451 P. 40 fillér tőkekövetelés 2431 P-nek 1932 augusztus 3 napjától 1937 április 2-ig és 1451 P 40 fillér tőkének 1937 évi április hó 3 napjától járó 6 százalékos kamata 238 P 80 fillér eddig megállapított per és végrehajtása és az arverési kérvényért ezáltal megállapított 47 pengő költség, tovább a csatlakozóknak kimonott Salgótarjáni Takarékpénztár 185 Pengő és a Pásztói Keresztény Takarékos Hitelzövetkezet 300 P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett,

A márkháza községben fekvő s a márkházai 57 sz. tjkönyvben. A. I. 4—8 és 10, 10 sor 221, 297, 344, 357, 384, 219 és 342 brzi szám alatt felvett rét és szántó ingatlanból B. 15 szerint Mikuska János (Pál fia) végrehajtást szenvedő nevén álló illetőségre 367 pengő kikiáltási árban mégis a B 23 alatt Nagybatony-Ujlaki Egyesült Iparművek r. t. javára bekebelezett költséggel és C 26 alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Erzsébet javára 1400 K és 1500 K évi életjáradék erejéig bekebelezett jelzálogjog fenntartásával,

mely illetőség a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Salgótarjáni Takarékpénztár csatlakoztatott végrehajtó érdekében pedig 2400 pengő vételáron alul el nem adható,

az u. o. 17 sz. tjkönyvben A. I. 6—9 sor 220, 343, 355 és 382 hrz. alatt felvett rét és szántó ingatlanból B 18 szerint Mikuska János (Pál fia) nevén álló illetőségre 255 pengő kikiáltási árban, mégis a B. 26 alatt a Nagybatony-Ujlaki Egyesült Iparművek r. t. javára bekebelezett szénjog és a C 15 alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Erzsébet javára 1400 és 1500 K. évi életjáradék erejéig bekebelezett jelzálogjog fenntartásával,

mely illetőség a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Salgótarjáni Takarékpénztár csatlakoztatott végrehajtó érdekében pedig 2400 pengő vételáron alul el nem adható,

az u. o. 71 sz. tjkönyvben A. I. 6—9 sor 220, 343, 355 és 382 hrz. alatt felvett rét és szántó ingatlanból B 18 szerint Mikuska János (Pál fia) nevén álló illetőségre 255 pengő kikiáltási árban, mégis a B. 26 alatt a Nagybatony-Ujlaki Egyesült Iparművek r. t. javára bekebelezett szénjog és a C. 15 alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Erzsébet javára 1400 és 1500 K. évi életjáradék erejéig bekebelezett jelzálogjog fenntartásával,

mely ingatlan a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Pásztói Keresztény Takarékos Hitelzövetkezet csatlakoztatott végrehajtó érdekében pedig 2400 pengő vételáron alul el nem adható,

és a Salgótarjáni Takarékpénztár csatlakoztatott végrehajtó érdekében 2762 pengő vételáron alacsonyabb áron el nem adható,

az u. o. 117 sz. tjkönyvben A. I. 1—3 sor 188/9, 188/34 és 200/10 hrazámok alatt felvett B 1 szerint Mikuska János (Pál fia) nevén álló szántó illetőségre 33 P. 50 fillér kikiáltási árban, mégis a B. 2—3 alatt a salgótarjáni Közszénbánya r. t. és Irsai György javára bekebelezett költséggel B. 4. alatt Irsai György vagy jogutóda javára feljegyzett kiskajitási illetve visszavásárlási jog C. I. alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Verona javára bekebelezett holtig tartó hasznélvezeti jog és C. 8. alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Erzsébet javára 1400 és 1500 K évi életjáradék erejéig bekebelezett jelzálogjog fenntartásával,

mely illetőség a Salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Pásztói Takarékos Hitelzövetkezet csatlakoztatott végrehajtó érdekében 2400 pengő vételáron alacsonyabb áron el nem adható, ugyanazon tjkönyvben A. II. 2. sor 192/19 hraz. alatt felvett szerint Mikuska János (Pál fia) nevén álló legelő illetőségre 3 pengő 50 f kikiáltási árban,

végrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, mégis a Pásztói Keresztény Takarékos Hitelzövetkezet csatlakoztatott végrehajtó érdekében 2400 P vételáron alacsonyabb áron el nem adható, végül ugyanazon tjkönyvben A. III. 1—2 sor 201/8 és 246 11 hrazámok alatt felvett B. 1. szerint Mucsina János (Pál fia) végrehajtást szenvedő nevén álló szántó és rét illetőségre 223 pengő kikiáltási árban,

mégis a b. 2—3 alatt a Salgótarjáni Közszénbánya r. t. és Irsai György javára bekebelezett költséggel B. 4 alatt Irsai György vagy jogutóda javára feljegyzett kiskajitási illetve visszavásárlási jog C. I. alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Verona javára bekebelezett holtig tartó hasznélvezeti jog és NN C 8 alatt özv. Lengyel Jánosné sz. Szakács Erzsébet javára 1400 - 1500 K évi életjáradék erejéig bekebelezett jelzálogjog fenntartásával, mely illetőség a salgótarjáni Népbank r. t. alapvégrehajtó érdekében a kikiáltási ár 2/3-ánál, a Pásztói Keresztény Takarékos Hitelzövetkezet csatlakoztatott végrehajtó érdekében pedig 2400 pengőnél alacsonyabb vételáron el nem adható.

A telekkönyvi hatóság az árverések Márkháza közszégházánál megtartására 1940. évi február 13 napjának d. e. 10 óráját tűzi ki.

Arverési feltételek a következők:
Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértetett tett, ha többet senki sem ígér, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár egyenannyi százalékaig kiegészíteni.

Salgótarján, 1939. évi október 30.
Dr. Bánfi s. k.
kir. jbs. ömk. jegyző
A kiadmány hitelűl:
Fábián
kiadó.

Salgótarján m. város polgármesterétől.
18391/1939. szám.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítása.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1940. évre érvényes országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke f. évi január havában kiigazítottatik.

Felhívom mindazokat, akik a választójogosultsághoz megkívánt életkort a tolyó évben elérik, hogy a választói névjegyzékbe való felvételük végett számi lólapjukat legkésőbb f. év január hó 31-éig a polgármesteri hivatalba nyújtsák be.

Felhívom azonkívül mindazokat, akiknek a névjegyzékbe való felvétele bár mely más jogcímen nyílik meg a joguk, hogy a névjegyzékbe leendő felvételüket ezen határidőig ugyancsak a poigármesteri hivatalban kérelmezzeik.

Figyelmeztetek minden érdekeltet, hogy a névjegyzék kiigazítása hivatalból történik, azonban választójogosultságának igazolása végett február hó 15-éig —barkii megjelenhetik hivatalomban.

Salgótarján, 1940. évi január 5.
Dr. Förster Kálmán s. k.
polgármester.

UJ IRÓGÉPET

kaphat
rég i írógépeért

VÉGH KALMAN

könyvesboltjában
SALGÓTARJÁN.

Salgótarján megyei város polgármesterétől.
12671/1939.

Löwinger Rezsőné alapítvány kamata; Pályázati hirdetmény.

Nehai Löwinger Rezsőné 1200 P-s alapítványának 1939. évi kamataira pályázatot hirdetek.

Az alapítvány kamatainak elnyerésére minden salgótarjáni szegény pályázhat. A kérelmek előszóval, vagy írásban f. évi február 5 ig a városbáza szociális ügyosztályánál terjesztendők elő.

Salgótarján, 1940. január 16.
Dr. Förster Kálmán s. k.
polgármester.

Az „U” azt jelenti, hogy ez a rádió univerzális: akár eguen-, akár váltóáram van a lakásban, egyformán jó. Emellett a 933U remek európaevő rádió. És olcsó...

A fenti újdonságokat a lakásban is BEMUTATJUK

KEMÉNY

Rádiószaküzlet
Salgótarján Fő-tér 7. Telefon: 119.

Változatlan a fűszerpaprika fogyasztói ára. Az árueellenőrzés kormánybiztosa az érdekeltekhez intézett korábbi rendeletében a fűszerpaprika legmagasabb és legkisebb nagykereskedői árát újolag szabályozta. A rendelet lényegében változatlanul hagyja az érdekeltekhez intézett és már ismert nagykereskedői árszabályozást. A fűszerpaprika fogyasztói ára változatlanul az eddigi színvonalon marad.

A stariáni kir. járásbíróóság elnökétől.
1939. El. XIX. A. 24/2 szám.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

1) A salgótarjáni kir. járásbíróóság a salgótarjáni kir. járásbíróósági és kir. járásbíróósági fogház épületein szükséges épületfenntartási munkálatokra nyilvános versenytárgyalási hirdet. A közszállítási költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

2) Ez a közszállítási s a Közszállítási Szabályzat 51 § a értelmében kisiparosok, kisiparosok szövetezete, alkalmi egyesülete szállító csoportja részére van fenntartva, másnak csak akkor lehet odaítélni, ha elfogadható kisipari ajánlat nincs.

3) A munkát a m. kir. igazságügy-miniszter urnak az ajánlat elfogadásáról megküldött értesítésétől számított 30 napon belül kell megkezdeni.

B fejezésének ideje: a munka megkezdésétől számított 45 nap.

Kár szenvedni
meghülés és fájdalemak ellen gyors és kitűnő hatású szer a régbévált
ASPIRIN
SABALIA

4) A jótállás időtartama: egy év.
5) Különböző őstermelési vagy iparág körébe tartozó cikkek, illetve munkákra külön-külön is lehet ajánlatot tenni.
6) Munkálatoknál az egyes ágakra külön-külön kell ajánlatot tenni.
7. Az ajánlatot ezen versenytárgyalási hirdetményt csatolásával és az ide-mellékelt ajánlati minta felhasználásával, valamint a jelen hirdetményben foglaltak értelmében olyképp kell szövegezni, hogy az ajánlat és a mellékletei a szerződés minden adatát és feltételét tartalmazzák.
8) Az ajánlatot cégszerű aláírással kell ellátni. Ha az ajánlattevő nem kereskedő, úgy sajátkezűleg irt ajánlatát tanuzás nélkül, idegen kézzel, vagy géppel irt ajánlatát pedig két tanuval előttemezve kell aláírni. Ugyanúgy kell aláírni az ajánlat esetleges mellékleteit (költségvetés, mukák, tervek, stb.)
9) Az ajánlatban kibuzásnak, törlesnek, vakarásnak, beszúrásnak, vagy egyéb javításnak nem szabad előfordulnia. Ha az ajánlaton annak benyújtása előtt javításra mégis szükség van, ezt az ajánlat végén külön záradékban a javított tételek tüzetes felsorolása mellett ugyanúgy kell aláírni, mint magát az ajánlatot.
10) A több ivből álló ajánlatot esetleges mellékleteivel (bánapézt letételét igazoló okiratnak, továbbá cégjegyzésre vonatkozó okiratnak, ugyszintén az iparjogositványoknak, illetve ezek másolatának kivételével) együtt, zsinórral egybe kell fűzni, a zsinór végét az ajánlat hátlapján cégszöveget tartalmazó pecsétellátni.
11) Az ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve pecsétellátni, a megrendelő hivatalnál Salgótarjánban 1940. évi március hó 14. napján déli 12 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani, ugyanazon a megrendelő hivatal, hivatalos helyiségében Salgótarjánban délután 1 órakor fogják az ajánlatot felbontani amikor a magukat igazoló ajánlattevők vagy azok meghatalmazásával ellátott képviselői jelen lehetnek.
12) A fentiekől eltérőleg kiállított ajánlat a Közzsállítás odaitelésénél nem jöhet figyelembe.
13) Az ajánlat borítékját a következő felirással kell aláírni: „Ajánlat a salgótarjáni kir. járásbírósg által 1939. EL. XIII. A. 24/2. számú versenytárgyalási felhívásban közölt s a salgótarjáni kir. járásbírósg és a kir. járásbírósg fogház épületén végzett munkálatokra.
14) Bánapézt az ajánlat szerinti értéknek 3 százalékat kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig (1940. évi március hó 14.) készpénzben vagy értékben letenni. A bánapézt elfogadható értékek (kötvények, kezességi nyilatkozatok, g ranci levelek, betétkönyvek, stb.) felsorolását a 4260/1929 M.E. (R.T. I. 174 o.) 8173/1030 P.M. (R.T. I. 355 o.) 128.485/1930 P.M. (R.T. 1057) 21176/1933 P.M. (R.T. 1315 o.) rendeletek illetve az ezeket módosító 174.940/1936 IV. M.M. (B. közl. 11/1937 szám) és a 7200/1938. P. M. számú rendeletek tartalmazzák.
15) Állami megrendelésekkel kapcsolatban készpénzből álló bánapézt a m. postatakarékpénztárnál vezetett 61221 számú Igazságügyminisztérium letéti számla Budapest” elnevezésű letétszámla javára kell befizetni. A nem készpénzből álló bánapézt Budapesten a m. kir. postatakarékpénztárnál, vidéken a pénzügyigazgatóság székhelyén levő adóhivataloknál kell letéte helyezni. A befizetési elismervényt, illetve letéti nyugtát az ajánlathoz kell csatolni. Pénzt vagy értéket az ajánlathoz csatolni nem szabad.
16) A készpénzben letett bánapézt után a megrendelő hivatal csak az odaitéléstől számított egy hónap elteltétől kezdve a Magyar Nemzeti Bank váltóelszámolási kamatlábnak megfelelő kamatot a kezességi nyilatkozatban letett bánapézt után pedig a kezesség vállalásáért ugyancsak az odaitéléstől számított egy hónap után a pénzintézetnek ettől az időtől fogva járó költségtérítést fizet.
17) A készpénzben letett bánapézt a fentebb meghatározott értékkel bármikor ki lehet cserélni. A vállalkozó kérelmére a megrendelő hivatal az értékpapírok esedékes kamatszelveit beadni, a betétkönyvekben elhelyezett eszedékes esedékes kamatait, pedig a vállalkozó költségére felvenni és a vállalkozónak kifizetni köteles, feltéve, hogy a letét letiltva nincs.
18) Hasonló árura kötött előző szerződés kapcsán készpénzben vagy értékpapírban letett biztosíték bánapéztől letéte, ha az előző szerződés teljesíté-

sének biztosítására, a biztosíték egész összege már nem szükséges.
19) Ha a közzsállítás értéke vagy évi értéke egy azon őstermelési, vagy iparág körébe tartozó cikkekben vagy munkanemben a 15.000 P-t vagy a bánapézt 300 P-t meg nem halad, a bánapézt nem köteles letenni a saját szakmájában vállalkozó:
1) kisiparos, kisiparosok szövetkezete, alkalmi egyesülete és szállító csoportja, házi iparos, házi iparosok egyesülete és jótékony intézet (árvaház, vakok, hadirokkantak intézete, foglalkoztató telepe stb.)
2) mezőgazda és erdőbirtokos,
3) bánapézt nem köteles továbbá letenni a közzsállítás értékére tekintet nélkül az 1923. XI. t.c. 1. §-ában említett és saját szakmájában vállalkozó földmunkás szövetkezet (1923. XI. t.c. 5. §.)
20) A bánapézt a megrendelő hivatal még odaitelés előtt visszautalja, ha az ajánlattevő ajánlatában azt kifejezetten kéri arra az esetre, ha az ajánlat nem lesz a három elsősorban figyelembe jövő ajánlat között. A bánapézt vissza-utalása esetén az ajánlattevő a közzsállítás odaitelésére nem tarthat igényt.
21) Az ajánlati minta, az általános és részletes feltételek, tervek, költségvetési űrlap a megrendelő helységben (Vaskapu-utca 1. I. em 13 ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és díjtalanul megszerezhetők. Ha a közzsállítás vállalati összege vagy egy bizonyos munkanemre eső vállalati összeg a 15.000 P-t nem haladja meg, kisiparosok a kiadmányokat díjtalanul kapják meg.
22) Az ajánlattevő a végleges döntés megtörténteig (Közzsállítási Szabályzat 44. §-a) kötelezettségben maradnak. Kivételesen visszautasítható az ajánlat, ha a K. Sz. 63. §-ában felsorolt tervek az ajánlat benyújtása után emelkedtek. A hivatal azok között az árura tekintet nélkül szabadon választ.
23) Ha az ajánlattevő bejegyzett cég, csatolnia kell a cégjegyzésre vonatkozó adatok (cégszöveg, cégjegyzés) igazolására szolgáló okiratokat. Szállításoknál és munkálatoknál az ajánlattevőnek iparjogositványt egyszerű (a megrendelő hivatal felhívására hiteles másolatban is) csatolnia kell. Kisiparosok, ipartestületek bizonyításával is igazolhatják, hogy jogosultak annak a munkának az elvégzésére, amelyre ajánlatot tettek. Az ipartestületek által fentiekre vonatkozólag kiállított bizonyítványok kiállításuk napjától számítva 6 hónapig fogadhatók el. Hat hónapon belül ezen igazolványok közjegyzőileg hitelesített másolatban is csatolhatók. (1935 L.M.E.) Az ajánlatokhoz az eredeti cégjegyzési kivonat cimpeldánya helyett ezek fényképmásolatai is csatolhatók.
Magas építésnél az az ajánlattevő, aki az építés végrehajtására jogosított iparigazolvánnyal nem rendelkezik, köteles azt az iparjogositvánnyal rendelkező önálló iparost megnevezni, aki az illető munkát tényleg végre fogja hajtani. Az ajánlathoz csatolni kell az illető iparos iparjogositványát egyszerű másolatban és az illető munka elvállalására vonatkozó, sajátkezűleg aláírt nyilatkozatát.
24) Ha a fővállalkozó tesz ajánlatot, köteles megnevezni az alvállalkozókat, akiket a közzsállításnál alkalmazni óhajt, s köteles bemutatni ezeknek a rájuk bízott munka elvállalására vonatkozó nyilatkozatait. (Közzsállítási Szabályzat 50. § 2 bek. 2. pont.) Alvállalkozóul csakis önálló iparosokat nevezhet meg.
25) Az ajánlattevő köteles ajánlatához társadalombiztosítási (OTI-val, MABival, stb-vel) szemben fennálló tartozásáról oly kimutatást csatolni, mely igazolja, hogy a versenytárgyalási hirdetmény lejáratát megelőző 6 hónapnál régebben esedékessé vált betegségi, öregsgégi, bal- esztbiztosítási járulékkal stb. nem tartozik, vagy ajánlatában odaitelés esetére a vállalati összeg kifizetéséig fennálló tartozása erejéig a vállalati összegnek mindenkor törvényes rendelkezések szerint megállapított részéig a biztosító intézetre engedélyezni és a megrendelő hivatalt feljogosítani, hogy az engedélyezett összeget minden esedékes részletből közvetlenül az illetékes biztosító intézetnek utalja át.
26) Munkálatoknál az ajánlattevő köteles az ajánlatában megjelölni a legalacsonyabb munkabéreket, melyeket a vállalati összeg 20 százaléki terjedhető kötbér terhe mellett munkásaitat fizetni fogja. A legalacsonyabb munkabérekre nézve a fennálló rendelkezések az irányadók.

27) A közzsállítás megosztott kiadása esetére: a megrendelő hivatal a munkálatot esetleg megosztva fogja kiadni. Ajánlatokat csak egész szállításra, munkálatra, vagy egy részére is lehet tenni.
28) A vállalkozó, aki több munkanemre tesz ajánlatot, köteles nyilatkozni, vajjon egyes cikkek, vagy munkanemre vonatkozó megbízást is vállal-e?
29) Azok az ajánlattevők, akik közzsállítást már teljesítettek, kötelesek ezt az ajánlatban a megrendelő megnevezésével a munkálat mennyisége, vagy értéke és a teljesítés ideje megjelölésével megemlíteni. Akik több éven át nagyszámú közzsállítást teljesítettek, csak az utolsó két évben teljesített szállításokat vagy munkáikat sorolják fel, de jelöljék meg a még folyamatban levőket is.
30) A nyertes ajánlattevő a biztosítékot a hozzá intézett felhívás átvételétől számított 8 nap alatt köteles letenni. Jogában áll bánapéztét, ha ez kiegészíthető, biztosítékul a vállalati összeg 20%-ára kiegészíteni. Ha azt elmulasztja, a közzsállításra vonatkozó minden igényét és bánapéztét elveszti.
31) Ha a biztosíték 750 pengőnél kevesebb, vagy ha a vállalati összeg 15.000 P-t nem halad meg, szakmabeli kisiparos, kisiparosok szövetkezete, alkalmi egyesülete, jótékony intézet, erdőbirtokos, vagy mezőgazda vállalkozónak a biztosíték letételét el lehet engedni. Ugyan e vállalkozók részére, ha a biztosíték 750 P-nél több, de 2500 P-nél kevesebb, meg lehet engedni, hogy e járandóságukból való levonás útján teshessék. Ily esetben a bánapézt kiadni, vagy a vállalkozó részére kifizetést teljesíteni addig nem lehet, míg a kikötött biztosítékot a munkálat ellenértékéből teljes egészében le nem vonták. Ugyanazt kell indokolt kérelemre meg lehet engedni 2.500 P-nél nagyobb összegű biztosíték esetében is kisiparos, kisiparosok szövetkezete, alkalmi egyesülete és szállító csoportja, mezőgazdasági szövetkezete vagy háziipari egyesület részére. Az 1923 XI. t.c. 1 §-ában említett földmunkás szövetkezetek biztosíték letételére ugyan e törvény 5 §. 1 és 3 bekezdésének rendelkezései az irányadók.
32) A biztosíték kamatozása, a készpénz helyettesítése, a kamatszelvek kiadása s a régi biztosíték felhasználása tekintetében a bánapéznél mondottak megfelelő alkalmazást nyerne.
33) A kisiparosokat, vitézeket hadirokkantakat stb. illető kedvezmények felsorolását a Közzsállítási Szabályzat 31. §-a tartalmazza.
34) A kedvezményekre való igényt a következőképpen kell igazolni:
1. Kisipari kedvezményre való igényt az illetékes ipartestület bizonyítványával. Aki az ipartestület kötelekésbe nem tartozik annak városokban az elsőfoku iparhatóság, községekben a községi előjáróság bizonyítványát kell becsatolni.
2. A helyi ipari előnyre vonatkozó igényt, annak aki a Szabályzat szempontjából kisiparosnak tekintendő, az 1. pontban megjelölt módon, másnak, ha az ipartestület kötelekésbe nem tartozik, városokban az I. foku iparhatóság, községekben a községi előjáróság bizonyítványával kell igazolni.
3. Vitési kedvezményekre való igény igazolására a Vitési Rend illetékes szervének igazolványa, a hadirokkant kedvezményre való igény igazolására a hadigondozási igazolvány szolgál.
4. A földmunkás vállalkozó szövetkezetnek a kedvezményre való igényét cégjegyzés igazolja.
5. Az 51. §. 6 bekezdésében felsorolt előnyökre való igény igazolása a következőképpen történik:
Az 1. és 2. pontok esetében a jelen §. 2. pontjában megjelölt módon, illetve amikor magyar mérnöki munka eredményének igazolásáról van szó, a Budapesti Mérnöki Kamara bizonyítványával;
a 3. pont esetében az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával;
a 4. pont esetében az illetékes kereskedelmi és iparkamara, illetve az illetékes mezőgazdasági kamara igazolványával;
a 6. pont esetében városokban az elsőfoku iparhatóság, községekben az előjáróság bizonyítványával;
az 1. 5. pont alatt felsorolt okiratokat az ajánlathoz kell csatolni. A K. Sz.

51. §. 6. bek. 5. pontjában említett kedvezmény elnyerése végett az ajánlatban csak bejelentést kell tenni.
35. A közzsállítás elnyerője köteles a K. Szabályzatnak a hazai beszerzésre vonatkozó rendelkezéseit (85 94 §) az azokban foglalt megőrlő intézkedések terhe mellett pontosan megtartani.
36) Fizetések a K. Sz. 80-81 §-ai szerint történnek.
37) Azt, hogy a vállalati járandóságból a megrendelő hivatal a fizetések alkalmával mely levonásokat eszközölhet, a Közzsállítási Szabályzat 80 81. §-ai állapítják meg.
38) Vállalkozó az ajánlatban köteles nyilatkozni az iránt, hogy az esedékes járandóságainak a lejáratától számított 8 napon belül való fizetés esetén hány százalék engedményt ad.
39) Nyilatkozni köteles arra nézve is, hogy ellene csődönkívüli kényszer-egyezségi, vagy csődeljárás, vagy büncselekmény miatt kizárólag (K. Sz. 46. §. 1 bek. 13. pontja) nem forog fenn.
40) Szerződési illetéket a vonatkozó pénzügyi szabályok szerint kell leróni.
41) A K. Sz. 66 §-a a kiegészítésére: Az engedményezés tudomásul vétele nem jelenti egyúttal az esetleges további engedményezés előzetes tudomásul vételét is. A további engedményezést — mint általában az engedményezést — tudomásul vétel végett a megrendelő hivatalnak újból be kell jelenteni (6218/1936. I. M.) (Lásd Ig. Közl. 1936. évi. 51. oldal.)
Ugyan e engedményezés, mint az engedményes az érvényesített járandóság folyósítása előtt esetleg fennálló adótartozásukat igazolni kötelesek.
Az engedményes részére is csak adótartozásának levonása után lennmaradó összeg fizetetik ki. (15 123/1936 Ip. mint. XIV.)
42) A m. kir. igazságügyminisztérium által 25000/1936 VL. Ip. Min. szám alatt kiadott „A vállalkozási szerződés általános feltételei a középítés munkánál” valamint a kir. munkára vonatkozó s ugyancsak a m. kir. igazságügyminisztérium által különböző rendeletekkel kiadott vállalati részletes feltételeket az ajánlathoz hozzáfűzni nem kell.
Ezzel szemben azonban az ajánlattevő köteles oly értelmű nyilatkozatot adni, hogy a m. kir. igazságügyminisztérium által kiadott és a fent kiírt munkára vonatkozó általános és vállalati (részletes) feltételeket ismeri és azokat magára nézve kötelezőnek tartja.
43) A vállalkozónak ajánlatában ki kell jelentenie, hogy a 71300 (Ip. M. 1938. számú rendelet 1. §-ában említett) Az alkalmazottak munkaidejére, legkisebb fizetésére, vagy munkabérére és évenkénti fizetésére, szabadságára vonatkozó rendelkezések be nem tartásával elkövetett és a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1937:XXI t.c.-ben meghatározott kihágások (kihágás miatt jogerősen el nem ítélték, illetőleg a büntetésének kiállítására óta két év már eltelt).
A vállalkozónak meg kell adnia a vállalatában alkalmazottak tekintetében a 71300/Ip. M. 1938. számú rendelet 3 §-a szerinti megkivánt. (A társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztosításáról szóló 1938. XV. t.c. 4 §-ának első bekezdése alá eső személyek száma mely arányban van a vállalat valamennyi alkalmazottjának számához (arány számomokat illetőleg ki kell jelentenie, hogy kisiparos és segédet nem foglalkoztat.)
A K. Sz. 83 §-ának 1 bekezdésében felsorolt eseteken kívül a közzsállítástól végleg, vagy meghatározott időre kizárható az a vállalkozó, aki a fentiek szerinti bejelentésében valótlan adatot szolgáltatott.
A K. Sz. 83. §-ának 1 bekezdésében felsorolt eseteket kívül a közzsállítástól végleg, vagy meghatározott időre kizárható az a vállalkozó, aki a fentiek szerinti bejelentésében valótlan adatot szolgáltatott, zsidó ajánlattevőre 1939 évi IV. t.c. 13 §-ában, s a 7720/1939. M. E. sz. rendelet 36 §-ában foglalt rendelkezések az irányadók.
Egyebekben a Közzsállítási szabályzat rendelkezései az irányadók.
Ez a versenytárgyalási hirdetmény az ajánlathoz fűzendő.
Salgótarján, 1939 december 18.
Dr. Zalán Endre s. k.
kir. jvk. elnök.
Kiadmány hiteltől:
Szemerdy
Hódó: